
Ακολουθεί η οµιλία του Σεβασµιωτάτου: 

Είναι µεγάλη η χαρά µου, που βρίσκοµαι ανάµεσά σας. Ο 
Σύλλογός σας και το έργο που προσφέρει, αποτελούν απτή απόδειξη 
των δυνατοτήτων της Εκκλησίας µας να στηρίξει µε τρόπο 
αναντικατάστατο την κοινωνία µας, µέσω πρωτοποριακών 
κοινωνικών δοµών, όπως αυτή, στην οποία σήµερα παρευρίσκοµαι.  

Όπως γνωρίζετε, επί σειρά ετών, διακόνησα στην Ιερά 
Μητρόπολη Δηµητριάδος, η οποία σφραγίστηκε από την παρουσία 
του µακαριστού Μητροπολίτου της και µετέπειτα Αρχιεπισκόπου 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος κυρού Χριστοδούλου. Επί της 
ποιµαντορίας του ιδρύθηκαν παρόµοιες δοµές, τις οποίες συνέχισε 
και ανάπτυξε ο νυν Μητροπολίτης και πνευµατικός µου πατέρας 
Σεβασµιότατος Μητροπολίτης Ιγνάτιος. Τις πρωτοβουλίες αυτές 
συνέχισε ο µακαριστός Χριστόδουλος και ως Αρχιεπίσκοπος. Βασικό 
τους χαρακτηριστικό υπήρξε και παραµένει η όσο το δυνατόν 
ευρύτερη συµµετοχή των λαϊκών στη ζωή της Εκκλησίας. Η 
κατεύθυνση αυτή αποτελεί συνέχεια της µακραίωνης παράδοσης 
της Εκκλησίας µας, η οποία κατανοούσε πάντοτε τον εαυτό της ως 
σώµα, το οποίο έχει ανάγκη όλα τα µέλη του. Πρόκειται κατ’ ουσίαν 
για την υλοποίηση της εκκλησιολογίας του Αποστόλου Παύλου, 
όπως περιγράφεται στο πρώτο κεφάλαιο της Προς Κολασσαείς 
επιστολής του, αλλά και στην Α’ Προς Κορινθίους επιστολή, µε 
αποκορύφωµα το επιγραµµατικό χωρίο: «υµείς εστέ σώµα Χριστού 
και µέλη εκ µέλους», δηλ. «Εσείς όλοι µαζί αποτελείτε το σώµα του 
Χριστού, και είστε µέλη του, ο καθένας σας χωριστά» (Α’ Κορ. ιβ’ 27). 

Ιδού, λοιπόν, η αιτία της µεγάλης χαράς, η οποία σχετίζεται 
µε την αποψινή παρουσία µου. Ο Σύλλογος σας, αποτελεί µία ακόµα 
έκφραση αυτού του οράµατος του µακαριστού Αρχιεπισκόπου, 
προκειµένου οι πάντες να προσφέρουν, σύµφωνα µε τις δυνάµεις 
τους και τα ιδιαίτερα χαρίσµατα τους. Όµως, η δική σας προσπάθεια 
και η δική σας προσφορά επιβεβαιώνουν ιδιαιτέρως τον καθοριστικό 
ρόλο της γυναίκας στη ζωή της Εκκλησίας, αλλά και ευρύτερα της 
κοινωνίας. Η προσφορά αυτή, όπως καλά γνωρίζετε, δεν αφορά 
µόνον τον φιλανθρωπικό ζήλο, τον οποίο τόσο αξιοθαύµαστα 
επιδεικνύετε, αλλά κρατά διαρκώς ενώπιον όλων µας τις 
πνευµατικές διαστάσεις τις γυναικείας συµβολής στην υπόθεση της 
σωτηρίας των ανθρώπων. Εκείνο το «γένοιτο» κατά την διάρκεια του 
Ευαγγελισµού, το οποίο ανοίγει τον δρόµο εισόδου του ίδιου του 
Θεού στην ανθρώπινη ιστορία, προέρχεται από γυναικεία χείλη. Η 
προσωπικότητα της Παναγίας, οι αρετές της, η αγνότητά της και η 
πλήρης παράδοση όλης της υπάρξεώς της στο θέληµα του Θεού την 



τοποθετούν, σύµφωνα µε τους Πατέρες της Εκκλησίας, στην 
υψηλότερη πνευµατική βαθµίδα του ανθρώπινου γένους.  

Όλα αυτά τα ανέφερα, διότι επιθυµώ να είναι σαφής και 
αναµφίβολη προς εσάς, τόσο η σηµασία που προσδίδω στο έργο σας, 
όσο και η επιθυµία µου να ενισχυθούν ακόµη περισσότερο οι δεσµοί 
συνεργασίας µε τη Μητρόπολη, αλλά και µε εµένα προσωπικά. 

Το χωρίο, το οποίο γίνεται αφορµή της ευλογηµένης αυτής 
ευκαιρίας της επικοινωνίας µας, αποτελεί τον 14ο στίχο του 5ου 
κεφαλαίου στην Α’ Επιστολή προς τους Θεσσαλονικείς του 
Αποστόλου Παύλου: «Παρακαλοῦµεν δὲ ὑµᾶς, ἀδελφοί, νουθετεῖτε 
τοὺς ἀτάκτους, παραµυθεῖσθε τοὺς ὀλιγοψύχους, ἀντέχεσθε τῶν 
ἀσθενῶν, µακροθυµεῖτε πρὸς πάντας», δηλ. «Σας προτρέπουµε 
αδελφοί µου να συµβουλεύετε τους άστατους, να παρηγορείτε τους 
ολιγοψύχους, να στηρίζετε τους αδυνάτους στην πίστη και να 
δείχνετε µακροθυµία σε όλους». 

Το απόσπασµα αυτό ανήκει, όπως προείπα, στην Α’ επιστολή 
προς τους Θεσσαλονικείς, µία επιστολή γεµάτη πατρικό ενδιαφέρον 
για τη νεοσύστατη Εκκλησία της Θεσσαλονίκης, από την οποία ο 
Παύλος αναχώρησε σύντοµα, καθώς η µεγάλη απήχηση του 
κηρύγµατός του εξόργισε τους εκεί Ιουδαίους. Όταν έφτασε στην 
Αθήνα, έστειλε τον Τιµόθεο στη Θεσσαλονίκη, για να ενθαρρύνει 
και να στηρίξει τους Θεσσαλονικείς στην πίστη. Ο Τιµόθεος 
επιστρέφει και ξανασυναντά τον Παύλο στην Κόρινθο, του φέρνει 
ειδήσεις, οι οποίες γεµίζουν την καρδιά του Αποστόλου Παύλου µε 
µεγάλη χαρά. Αυτό το καταλαβαίνουµε από την αρχή κιόλας της 
επιστολής, όπου χαρακτηρίζει τους αγαπηµένους του 
Θεσσαλονικείς ως υπόδειγµα για όλους τους πιστούς της 
Μακεδονίας αλλά και της Αχαΐας.  

Το κείµενο της επιστολής είναι πολύ σηµαντικό, διότι 
αποτελεί την πρώτη γνωστή επιστολή του Αποστόλου Παύλου αλλά 
και, κατά πάσα πιθανότητα, το πρώτο, κατά χρονική σειρά, βιβλίο 
της Καινής Διαθήκης. 

Ο χρόνος συγγραφής τοποθετείται στο 51 µ. Χ., είναι όµως 
τόσο εναργής ο παύλειος λόγος και τόσο διαχρονικές οι παραινέσεις 
του, ώστε θα νόµιζε κανείς, πως απευθύνει την επιστολή αυτή προς 
ολόκληρη την Εκκλησία του 21ου αιώνα. Ιδιαίτερα το σηµερινό 
χωριό, στρέφει την προσοχή µας προς τέσσερεις κατηγορίες 
ανθρώπων, οι οποίοι βρίσκονται ανάµεσα µας, ανήκουν στην 
Εκκλησία και πιθανόν εργάζονται µαζί µας στα έργα της 
φιλανθρωπίας, της κατήχησης και της ποιµαντικής. Είναι αδελφοί 
µας µε τους οποίους συγκροτούµε το σώµα της Εκκλησίας, 
µοιραζόµαστε τον ζήλο για προσφορά, δίνουµε µαρτυρία στον 
κόσµο για την αγάπη του Χριστού.  



Κι όµως! Προκύπτουν σε αυτούς ψυχικές και πνευµατικές 
καταστάσεις, τις οποίες πρέπει να διαχειριστούµε µε ευγένεια και 
διακριτικότητα, προκειµένου να επανεύρουν τον προσανατολισµό 
τους, αλλά και να διατηρηθεί η ενότητα και η αγάπη µεταξύ όλων. 

Πρώτη τέτοια κατάσταση στο σηµερινό χωρίο είναι η 
αστάθεια, η µη σταθερότητα στην πνευµατική ζωή, αλλά και στη 
συµπεριφορά. «Νουθετείτε τους ατάκτους», λέει ο Παύλος. Οι 
Πατέρες της Εκκλησίας µας, γνωρίζουν καλά τον κίνδυνο που 
διατρέχουν οι άτακτοι, δηλαδή, όχι µόνον οι ανυπότακτοι στην τάξη 
της Εκκλησίας, αλλά και οι άστατοι στην πνευµατική τους ζωή. Στα 
κείµενά τους τούς παροµοιάζουν µε εκείνον, ο οποίος, µε το δεξί του 
χέρι συνάζει τον καρπό και µε το αριστερό τον σκορπάει. Για τους 
έµπειρους πνευµατικούς είναι βεβαίως γνωστή η αστάθεια της 
ανθρώπινης φύσης, το «τρεπτόν» της ψυχικής προαίρεσης αλλά και 
της εξωτερικής συµπεριφοράς, πράγµατα τα οποία, βεβαίως, είναι 
αλληλένδετα. Ως βασικό παράγοντα όµως ενίσχυσης τις σύµφυτης 
µε την ανθρώπινη φύση αστάθειας οι Πατέρες µας αναφέρουν την 
αµέλεια, δηλαδή την εγκατάλειψη της συστηµατικότητας στην 
πνευµατική και λατρευτική ζωή και ιδιαίτερα την αυξοµείωση του 
ζήλου, αλλά και του χρόνου που αφιερώνουµε στην προσευχή. Γι’ 
αυτό και πολύ συχνή παραίνεση, εκ µέρους πολλών γερόντων 
πνευµατικών, αποτελεί η επιµονή στην προσευχή, οτιδήποτε κι αν 
συµβαίνει στην καθηµερινότητά µας. «Ούτε µία ηµέρα να µην 
εγκαταλείψεις την προσευχή» διδάσκει ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος, «διότι 
οι επιπτώσεις στην πνευµατική προκοπή όχι µόνον θα είναι άµεσες, 
αλλά και θα χρειαστεί πολλαπλάσιος χρόνος θεραπείας».  

Γνωρίζουµε πως η καθηµερινότητά µας είναι βυθισµένη στην 
πολυπραγµοσύνη στις τόσο διαφορετικές έννοιες και αγωνίες, στα 
πολλαπλά καθήκοντα, που χαρακτηρίζουν ιδιαίτερα την δική σας 
καθηµερινότητα. Για τον λόγο αυτό, οι συµπεριφορές των 
ανθρώπων γύρω µας, συχνά, µοιάζουν αλλοπρόσαλλες και πολλές 
φορές έχει κανείς την αίσθηση, πως δεν µπορεί να στηριχτεί σε 
κανέναν. Πώς όµως, µπορεί κανείς να βοηθήσει την κατάσταση 
αυτή; Πώς µπορεί να ενισχύσει την συνέπεια του αδερφού του; Ο 
άγιος Παύλος υποδεικνύει την οδό της συµβουλής. Φαίνεται απλό, 
όµως ο τρόπος να συµβουλεύει κανείς αποτελεί τέχνη υψηλή. Συχνά 
συµβουλεύουµε τους συνανθρώπους µας και ιδιαίτερα τους νέους. Η 
ανταπόκριση όµως δεν είναι η αναµενόµενη. Συχνά, είναι 
απροσδόκητη και µερικές φορές αιφνιδιαζόµαστε από τα αντίθετα 
αποτελέσµατα. Τί είναι αυτό που καθιστά αναποτελεσµατική τη 
συµβουλή µας; Πρώτα απ’ όλα, η εικόνα ενός ανθρώπου που µιλάει 
αφ’ υψηλού. Δεύτερον, η συχνά αθέατη αλλά εύκολα αντιληπτή 
διάθεση επίκρισης. Και τρίτον, η ασυνέπεια των λόγων µας µε το 



παράδειγµά µας, ασυνέπεια την οποία επανειληµµένως είχε 
επισηµάνει και ο Χριστός µας, στη συµπεριφορά των Φαρισαίων. 
Αυτός άλλωστε ήταν ο λόγος για τον οποίον προέτρεπε τους 
ανθρώπους να ακούν τα λόγια τους αλλά να µην ακολουθούν τις 
πράξεις τους (Μτθ. 23,3).  

Όντως, οι άστατοι άνθρωποι γύρω µας έχουν την ανάγκη της 
συµβουλής µας. Κυρίως, όµως, χρειάζονται την αδελφική µας 
επιείκεια, την επίγνωση της πολυάσχολης καθηµερινότητάς τους, 
κυρίως όµως την ενίσχυση και την διαρκή ανατροφοδότησή τους 
µέσω του δικού µας παραδείγµατος. Είναι σηµαντικό να 
αποτελέσουµε για τους γύρω µας παράδειγµα αξιοπιστίας, 
σταθερότητας στην διακονία και την λατρευτική ζωή, ζωντανή 
µαρτυρία της πνευµατικής ζωής η οποία διαρκώς προοδεύει. Πώς, 
άραγε, µπορεί αυτό να πραγµατοποιηθεί; Με το να θέσουµε ως 
πρώτη προτεραιότητα της ζωής µας την ενεργούµενη πίστη και την 
έµπρακτη αγάπη, που υποδεικνύει ο λόγος του Θεού. Αυτό είναι που 
θα επηρεάσει καταλυτικά τους άστατους αδελφούς µας και θα 
συµβάλλει στην διόρθωσή τους 

Η δεύτερη κατάσταση την οποία επισηµαίνει ο Απόστολος 
Παύλος στο χωρίο αυτό είναι η ολιγοψυχία, η κατάσταση δηλαδή, 
κατά την οποία ο άνθρωπος αισθάνεται εξαντληµένος από ψυχικές 
και, κατά συνέπεια, σωµατικές δυνάµεις. «παραµυθεῖσθε τοὺς 
ὀλιγοψύχους», παραγγέλλει ο άγιος Απόστολος. Πολύ συχνά, 
ακούµε από εκποµπές και διαδικτυακές σελίδες παραινέσεις για 
θετικές σκέψεις, θετική µάτια και θετική διάθεση. Δυστυχώς, οι 
παραινέσεις αυτές συχνά παραµένουν ανεφάρµοστες, καθώς η ζωή 
επιφυλάσσει διαρκώς αρνητικές ως επί το πλείστον εκπλήξεις και οι 
πνευµατικές ευκαιρίες, τις οποίες δίνουµε στην ψυχή µας, ώστε να 
τροφοδοτηθεί µε θάρρος, είναι ελάχιστες. Επιπλέον, η εποχή µας 
χαρακτηρίζεται και από µία θλιβερή και, τολµώ να πω, 
καταστροφική πρωτοτυπία: Βοµβαρδιζόµαστε καθηµερινά και µε 
πολλούς τρόπους από αρνητικές ειδήσεις. Εκπαιδευόµαστε µέσω 
των Μ.Μ.Ε. και των διαδικτυακών µέσων να στρέφουµε τη µάτια µας 
µόνον στα αρνητικά, στα θλιβερά και στα καταστροφικά γεγονότα 
της εποχής µας. Κάθε µέρα οι κάθε λογής πληροφορίες εξαντλούν 
το θάρρος της ψυχής µας και όλα συµβάλλουν στην καταβύθισή της 
στην απόγνωση. Αυτό ονοµάζεται «απογοήτευση» ή «απόγνωση» 
και είναι πολύ σοβαρή παγίδα, η οποία µπορεί να οδηγήσει την 
ανθρώπινη ύπαρξη στην  οριστική παραίτηση από κάθε πνευµατικό 
στόχο, κατάσταση η οποία, στην παράδοσή µας, είναι γνωστή και ως 
«ακηδία». Πρόκειται για ψυχική και πνευµατική επιδηµία της εποχής 
µας, η οποία είναι γνωστή και ως κατάθλιψη. Ορισµένοι Πατέρες της 
Εκκλησίας µας θεωρούν πως ο πειρασµός ο οποίος αναφέρεται στην 



Κυριακή προσευχή, αυτός ο ένας πειρασµός τον οποίον ζητούµε από 
τον Κύριο να µην επιτρέψει να πέσουµε, είναι η απελπισία. Ο  
ολιγόψυχος άνθρωπος παύει να ενδιαφέρεται για το οτιδήποτε και 
ουσιαστικά έχει αποδεχτεί την απώλεια του εαυτού του και του 
κόσµου ολόκληρου. Είναι σηµαντικό, η παγίδα αυτή της ολιγοψυχίας 
να αντιµετωπίζεται από την αρχή και γρήγορα η ψυχή να 
ξαναβρίσκει την ικµάδα και την αισιοδοξία της. Ο τρόπος που 
υποδεικνύει σε όλους µας ο άγιος Παύλος, προκειµένου να βοηθούµε 
τους ολιγοψύχους είναι η παραµυθία, δηλαδή η παρηγοριά. Δεν 
προτρέπει, όµως, προς απλά τυπικές παρηγοριές, που συχνά 
συνηθίζουµε εµείς οι άνθρωποι. Στον άνθρωπο, ο οποίος έχει βιώσει 
µία προσωπική ακύρωση ή µία εξαιρετικά δύσκολη κατάσταση, τα 
απλά λόγια δεν µπορούν να έχουν σπουδαίο αποτέλεσµα. Η 
προτροπή του αποστόλου Παύλου έχει να κάνει περισσότερο µε την 
παρηγοριά της παρουσίας. Τις περισσότερες φορές η µεγαλύτερη 
οδύνη στην ψυχή του ολιγόψυχου έχει να κάνει µε τη µοναξιά, 
δηλαδή µε αυτό το αβάσταχτο συναίσθηµα, πως είναι 
καταδικασµένος να αντιµετωπίσει τη δυσκολία ολοµόναχος. Για τον 
λόγο αυτό, η παρηγοριά της παρουσίας είναι πολύτιµη έστω και αν 
δεν συνοδεύεται από κανέναν λόγο, διότι, όντως, αισθανόµαστε 
πολλές φορές αδύναµοι να αρθρώσουµε λόγια, όταν βρισκόµαστε 
ενώπιον µιας κατάστασης που υπερβαίνει και τις δικές µας 
δυνάµεις. Αυτή η παρηγοριά της παρουσίας χρειάζεται 
προετοιµασία, χρειάζεται «χτίσιµο». Για το λόγο αυτό, οι αδελφικές 
σχέσεις µεταξύ των µελών της Εκκλησίας είναι εκείνες, που θα 
προσφέρουν το στήριγµα της παρηγοριάς, όταν ένα από τα µέλη της 
Εκκλησίας βιώσει την δύσκολη, την τραγική στιγµή. Την ώρα της 
ολιγοψυχίας, ο άνθρωπος χρειάζεται να νιώσει πως δεν είναι µόνος 
και πως δίπλα του υπάρχει κάποιος ή κάποιοι, οι οποίοι έχουν την 
προθυµία να κάνουν το πρόβληµά του πρόβληµά τους, τη συµφορά 
του συµφορά τους. Κάποιους που διαθέτουν αποθέµατα δυνάµεων 
και ελπίδας και είναι πρόθυµοι να τα χαρίσουν απλόχερα. Σε αυτό 
το πλαίσιο τοποθετείται και το υπέροχο «αλλήλων τα βάρη 
βαστάζετε» (Γαλ. 6,2). 

Η τρίτη κατάσταση την οποία επισηµαίνει ο Απόστολος 
Παύλος είναι η αδυναµία στην πίστη. «Στηρίζετε τους αδύνατους 
στην πίστη», προτρέπει ο άγιος Απόστολος. Στην πραγµατικότητα, 
η προτροπή αυτή συµπληρώνει τα δύο προηγούµενα. Πίστη στο Θεό 
δεν σηµαίνει απλώς πεποίθηση πως ο Θεός υπάρχει, αλλά 
εµπιστοσύνη στην δύναµη της αγάπης Του, η οποία διαρκώς 
προστατεύει, διαρκώς καθοδηγεί και διαρκώς διορθώνει τα λάθη 
µας. Πίστη είναι η απόλυτη πεποίθηση πως «εν Χριστώ ζώµεν και 
κινούµεθα και εσµέν» όπως ανέφερε ο Απόστολος Παύλος στην 



οµιλία του προς τους Αθηναίους, σύµφωνα µε το κείµενο των 
Πράξεων των Αποστόλων. Όταν η ολιγοπιστία χτυπήσει την πόρτα 
µας, ο κόσµος µοιάζει να χάνει τη συνοχή του και αισθανόµαστε πως 
είµαστε έρµαια της τυχαιότητας των πραγµάτων. Η ολιγοπιστία 
οδηγεί την ανθρώπινη ύπαρξη στην απόλυτη µαταίωση, στην 
αποκοπή από κάθε νόηµα ζωής, στον τρόµο της αδυναµίας µας 
µπροστά σε δυνάµεις οι οποίες διαρκώς µας απειλούν και τις οποίες 
δεν µπορούµε να αντιµετωπίσουµε. Η ολιγοπιστία οδηγεί σε 
αµέλεια και ασυνέπεια την πνευµατική ζωή, όπως προαναφέραµε, 
αλλά και οδηγεί την ψυχή στον φόβο και την απόλυτη απόγνωση. Τι 
καλούµεθα να γίνουµε, σύµφωνα µε τον Απόστολο Παύλο, για τους 
ολιγόπιστους; Στήριγµα ακράδαντο, στήριγµα επιβεβαίωσης της 
θεϊκής αγάπης, στήριγµα διαβεβαίωσης πως τίποτε δεν υπάρχει 
ισχυρότερο από τη δύναµη του Θεού. Στήριγµα εναντίον της 
ολιγοπιστίας σηµαίνει να διακηρύσσουµε µε το λόγο αλλά και µε τη 
ζωή µας το υπέροχο εκείνο της λατρείας µας: «Τις θεός µέγας ως ο 
Θεός ηµών;» 

Για να στηρίξουµε όµως τον ολιγόπιστο, πρέπει να έχουµε 
στηρίξει πρώτα τη δική µας προσωπική πίστη στην πρόνοια, την 
παντοδυναµία και την αγάπη του Θεού. Κάθε µας ενέργεια, κάθε 
µας λόγος, ολόκληρη η ζωή µας πρέπει διαρκώς να διαποτίζεται από 
τη γαλήνη της δικής Του παρουσίας. Ουσιαστικά, όλες οι 
καταστάσεις τις οποίες καλούµαστε να ενισχύσουµε και να 
διακονήσουµε αφορούν και εµάς τους ίδιους. Οι προτροπές του 
Αποστόλου Παύλου µπορεί να φαίνονται πως αποτελούν οδηγίες 
συµπεριφοράς προς τους άλλους, ουσιαστικά όµως αποτελούν 
συµβουλές διαρκούς εγρήγορσης προς εµάς τους ίδιους. Μπορούµε 
να προσφέρουµε, όταν βρισκόµαστε σε θέση να δεχθούµε. 
Μπορούµε να ενισχύσουµε εάν έχουµε διαρκώς επαφή µε µία πηγή 
ενισχύσεως των δυνάµεων όλων των κέντρων της ύπαρξής µας. Ως 
άνθρωποι είµαστε αδύναµοι, ως ενεργείς εικόνες όµως του 
Δηµιουργού µας, µπορούµε να αποτελέσουµε αιτία ενισχύσεως και 
σωτηρίας των αδελφών µας, ακριβώς, διότι καθιστούµε την ψυχή 
µας δεκτική της θείας βοήθειας και ενισχύσεως. 

Επιστέγασµα όλων των προαναφερθέντων στο χωρίο αυτό 
αποτελεί η αρετή της µακροθυµίας, δηλαδή η αρετή της υποµονής. 
Την αγαπά και την εκτιµά την αρετή αυτή ο Απόστολος Παύλος, γι΄ 
αυτό και την εντάσσει στα χαρακτηριστικά της αγάπης, όπως 
αναφέρονται στον περίφηµο ύµνο της αγάπης στο 13ο κεφάλαιο της 
πρώτης επιστολής προς Κορινθίους. 

Η µακροθυµία πέρα από το µεγαλείο της, αποτελεί και µία 
πάρα πολύ έξυπνη στάση, µία στάση που στηρίζεται στην βαθιά 
γνώση του ανθρώπινου ψυχισµού. Όλοι οι άνθρωποι είµαστε, όπως 



είπα και προηγουµένως, τρεπτοί, δηλαδή ευµετάβλητοι. Η πορεία 
µας χαρακτηρίζεται από αναβάσεις και πισωγυρίσµατα. 
Συµβουλεύουµε, ενισχύουµε, στηρίζουµε, παρηγορούµε και 
αξιωνόµαστε συχνά να δούµε θετικά αποτελέσµατα στις ζωές 
εκείνων που στηρίξαµε.  Είναι η στιγµή να δοξάσουµε τον Θεό γι’ 
αυτό. Ο πειρασµός όµως της απογοήτευσης χτύπα την πόρτα µας 
όταν δούµε ανθρώπους που πιστέψαµε ότι βρήκαν το δρόµο τους να 
επανέρχονται και να υποπίπτουν πάλι στις ίδιες καταστάσεις. Είναι 
οι στιγµές που πιστεύουµε ότι τα λόγια µας πήγαν χαµένα, πως οι 
προσπάθειές µας ήταν µάταιες, πως οι ελπίδες µας διαψεύστηκαν. 
Γι’ αυτό και, λίγο παρακάτω, ο Απόστολος Παύλος αισθάνεται την 
ανάγκη να µας στηρίξει µε την υπέροχη τριάδα των συµβούλων του: 
«Πάντοτε χαίρετε, αδιαλείπτως προσεύχεσθε, εν παντί 
ευχαριστείτε» (16-18). 

Αυτά τα τρία µας προφυλάσσουν από την απογοήτευση και 
µας τροφοδοτούν µε ανεξάντλητες δυνάµεις ώστε να συνεχίζουµε 
τις προσπάθειές µας.  Η χαρά, η προσευχή και η δοξολογία µάς 
ενώνουν µε το πρόσωπο του Χριστού, ο οποίος, 100 φορές κι αν πέσει 
ο άνθρωπος, εκατόν µία τον ανορθώνει, φτάνει να το επιθυµήσει και 
ο ίδιος. Η µακροθυµία, ιδιαίτερα όσον αφορά την ανθρώπινη 
συµπεριφορά, είναι αλήθεια πως συχνά υπερβαίνει τις ανθρώπινες 
δυνάµεις. Αυτό που µπορεί όµως διαρκώς να την ανανεώνει είναι ο 
αναλογισµός της απέραντης και καθηµερινής υποµονής του Κυρίου 
µας απέναντι στα διαρκή δικά µας λάθη και τις επαναλαµβανόµενες 
αστοχίες µας. Η επίγνωση της δικής µας αστάθειας, της δικής µας 
ολιγοψυχίας, της δικής µας ολιγοπιστίας οδηγεί στην 
ταπεινοφροσύνη αλλά και στη διαρκή αναζήτηση του Χριστού µας, 
ο Οποίος είναι σε θέση να ανανεώνει των δυνάµεις µας προκειµένου 
και εµείς να στηρίζουµε διαρκώς τους αδελφούς µας. 

Όπως αντιλαµβάνεστε το σηµερινό χωρίο, µας υπενθυµίζει, 
πως η αληθινή πνευµατική ζωή συνδέεται άρρηκτα µε την αγάπη 
προς τον αδελφό µας. Πίστη και φιλαδελφία είναι οι δύο όψεις του 
ενός νοµίσµατος. Η πνευµατική µας πρόοδος µάς καθιστά 
ανθρώπους ικανούς να διακονήσουµε και να στηρίξουµε. Από µόνοι 
µας δεν έχουµε δυνάµεις να στηρίξουµε ούτε καν τους εαυτούς µας. 
Η ένωση όµως µε τον Χριστό, µας καθιστά εργαλεία της αγάπης Του 
και µας συντηρεί διαρκώς ακµαίους, προκειµένου να εκπληρώσουµε 
το δικό Του έργο επί γης που δεν είναι άλλο από την διακονία και τη 
σωτηρία των ανθρώπων. 

Γνωρίζω, πως αποτελείτε µία κυψέλη προσφοράς και 
διακονίας για ολόκληρη την τοπική µας κοινωνία. Γνωρίζω, πως 
αφιερώνετε µεγάλο µέρος του χρόνου και των δυνάµεών σας στο 
όνοµα της αγάπης. Προς ανθρώπους σαν και σας απευθύνεται το 



σηµερινό χωρίο, προκειµένου να σας θυµίζει πως οι ανθρώπινες 
σχέσεις απαιτούν εµπειρία, υποµονή, επιµονή και ελπίδα. Όσο 
λοιπόν η πνευµατική ζωή θα ενισχύεται µέσα σας και θα σας οδηγεί 
σε διαρκείς πνευµατικές αναβάσεις, είναι βέβαιον πως διαρκώς θα 
ανανεώνονται οι δυνάµεις σας, για να συνεχίζετε ένα έργο το όποιο 
έχει ανάγκη ο σύγχρονος άνθρωπος και το οποίο κατέχει κεντρική 
θέση στην διακονία της τοπικής µας Εκκλησίας. 

Από τα βάθη της καρδιάς µου, σας εύχοµαι ενδυνάµωση και 
ενίσχυση της ελπίδας, προκειµένου η καρδιά σας να γεµίζει πάντοτε 
από την χαρά της προσφοράς και της αγάπης. 

 


